
 

 

ATA da Décima Primeira Reunião da Comissão Local de Facilitação de Comércio 

COLFAC Porto do Rio Grande 

PORTARIA CONJUNTA RFB / SDA / ANVISA N° 1.702 DE 07 DE NOVEMBRO DE 2018 

DATA:14/09/2023– 10HS – VIDEOCONFERÊNCIA 

Pauta: 

1)  Apresentação da Comissão Local de Facilitação de Comércio- COLFAC 

2)  Apresentação sobre análise dos tempos de liberação de cargas na exportação na Alfândega 

do Porto do Rio Grande. 

No dia quatorze do mês de setembro de 2023, às 10 horas, realizou-se ordinariamente uma 
videoconferência que reuniu diversos representantes de órgãos públicos, incluindo a Alfândega da 
Receita Federal do Porto do Rio Grande, representada pelos Srs. Paulo Francisco Miranda Martins, 
Eduardo Silveira Vasconcelos, Antônio Carlos Portella Valente e Alessandra Albernaz Amaral, bem 
como o Sr. Glênio Moraes Altenbernd representando a SDA/MPA, o Sr. José Fuscaldo Junior 
representando o SINADANAVE, o Sr. Gilmar Caregnatto representando a FIERGS, o Sr. Felipe Seabra 
representando a ADETRANS, o Sr. Sandro Araújo representando o SDAERGS, além de importadores, 
exportadores, recintos alfandegados, despachantes aduaneiros e outros convidados. A reunião, a 
décima primeira da Comissão Local de Facilitação de Comércio - COLFAC Porto do Rio Grande, teve 
a ausência do Sr. Adail Fernando Soares Umpierre, representante da ANVISA. 
 

A reunião foi iniciada pelo Sr. Cristiano de Sousa Demboski, Delegado da Receita Federal do 
Brasil do Porto do Rio Grande, que agradeceu a presença de todos e ressaltou que não havia uma 
pauta programada para a reunião. Em seguida, fez uma breve apresentação sobre o propósito das 
Comissões Locais de Facilitação de Comércio. 
 

O Sr. Cristiano apresentou uma análise sobre os tempos de liberação de cargas na exportação 
na Alfândega do Rio Grande, destacando especialmente o tempo ACD-Desembaraço (90 horas), 
majoritariamente responsabilidade da equipe da Receita Federal, apresentando-se bem abaixo da 
média nacional (105 horas). A maior preocupação foi o tempo de desembaraço em canal laranja, 
selecionadas pela RFB, cujo tempo de 173 horas esta significativamente acima da média nacional de 
149 horas. 
 

O Sr. Taio Mendonça, representante da Pibernat Logística, tomou a palavra para agradecer e 
salientar que os tempos na Alfândega do Porto do Rio Grande e no Ministério da Agricultura são 
excelentes, conforme apresentado. Registre-se que o tempo ACD-Desembaraço para órgão 
anuentes na unidade está muito bom: 14 horas ante 20 horas da média nacional. 
 

Neste momento, o despachante Glaiton Costa, representando a Suporte Logística, explicou 
algumas demandas relacionadas à SAVIG, mencionando a demora na liberação das cargas retidas. 
 



 

O Delegado Sr. Cristiano explicou que as seleções realizadas pela SAVIG obedecem a critérios 
e ritos específicos, que não estão previstos no fluxo normal de exportação, e cujo objetivo é o 
combate à ilícitos com especial ênfase no tráfico de entorpecentes e que, portanto, seria necessária 
uma dose de compreensão nesse tipo de atuação, incidente em parte ínfima das mercadorias 
transportadas pelo Porto do Rio Grande. No entanto, o delegado se comprometeu a analisar a 
situação e cobrar celeridade dos setores responsáveis nos casos de retenções. 
 

Representando o Ministério da Agricultura, o Sr. Glênio colocou-se à disposição para ouvir 
todos os participantes, representantes e usuários, a fim de avaliar o desempenho do Vigiagro na 
cidade do Rio Grande. Ele destacou que, de acordo com a apresentação, o desempenho tem sido 
excelente. Além disso, questionou sobre o andamento das demandas feitas na 9ª Reunião da COLFAC, 
especialmente relacionadas aos procedimentos na área animal, e aguardou um retorno o mais breve 
possível. Na ocasião, o Sr. Glênio solicitou ao Sr. Ildo Vian que formalizasse ao Ministério da 
Agricultura os questionamentos e as demandas. Como não houve nenhuma reclamação por parte 
dos usuários, o Sr. Glênio acredita que as inconformidades tenham sido resolvidas. 
 

O Sr. Cristiano comprometeu-se a verificar junto ao Sr. Ildo Vian, chefe da Seção de Vigilância 
e Repressão da Alfândega da Receita Federal do Porto do Rio Grande-RS-SAVIG, as demandas 
apresentadas. 
 

Em seguida, o Sr. Taio tomou a palavra para relatar sua experiência trabalhando com diversos 
portos em todo o Brasil. Ele mencionou que no Porto do Rio Grande, o atendimento da Receita 
Federal e do Vigiagro é excelente. Por fim, agradeceu por todos os retornos obtidos, reforçando que 
os tempos de liberação de cargas na exportação da Alfândega do Porto do Rio Grande são positivos 
em comparação com outros portos, conforme a análise apresentada. 
 

Neste momento, o Sr. Sandro Araújo, representante da Atlântico Logística, apresentou os 
reflexos positivos dos atendimentos realizados pelo Ministério da Agricultura e pela Receita Federal. 
 

Em seguida, sugeriu um pequeno ajuste, explicando que quando ocorre uma retenção prévia 
da SAVIG nos processos de importação, essa informação é gerada entre o recinto Tecon e a SAVIG. 
A sugestão é que o recinto disponibilize informações no site, evitando situações em que uma carga 
seja liberada, o cliente seja avisado, e posteriormente descubra que ela estava retida, o que resulta 
em informação incorreta ao cliente. Por fim, questionou se não é possível disponibilizar a informação 
de retenção pela SAVIG ao usuário. 
 

O Delegado Sr. Cristiano se comprometeu a fazer as intervenções junto à Seção de Vigilância 
e Repressão da Alfândega da Receita Federal do Porto do Rio Grande-RS para solucionar as 
demandas apresentadas e garantir que a previsibilidade das operações não seja prejudicada. 
 
Encaminhamentos: 
 

➢ Retenção de Cargas na Seção de Vigilância e Repressão da Alfândega da Receita Federal 
do Porto do Rio Grande-RS, SAVIG. 
 

Por fim, os presentes concordaram em agendar a próxima reunião da COLFAC para o dia 07 
de dezembro de 2023. Após a conclusão dos itens da pauta, a reunião foi encerrada. 
 

Rio Grande, 15 de setembro de 2023 
 
 



 

 
(assinado digitalmente) 

Cristiano de Sousa Demboski 
Representante da RFB 

 
 

(assinado digitalmente) 
Glênio Morais Altenbernd 

Representante da SDA/MAPA 
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